25 ans apres I'apparition des
premiers PC dans les foyers,

10 ans apres la disparition
de |’option informatique,

I’algorithmique prend une

T place non négligeable dans le
“@ programme de seconde.

Equipe Académique Mathématiques - 2009




Liens entre mathematiques, informatique et algorithmique
D’apres Christophe Darmangeat — Universite Paris VII

Utilisation de
logiciels spécifiques
(tableurs...)

Mathématiques Informatique

Science ét fﬁhﬂ!ﬂ'uéﬂ
du traitement des
informartions formelles

Programmation
des problémes
mathématiques

Résolution
ae problemes
formaliseée

Programmation

Algorithmique

Artdes instructions
“savoir faire faire”™




Probleme

Forfaits SMS :

On compare trois forfaits mensuels pour SMS :

- forfait A : fixe de 20 € quel que soit le nombre de SMS
envoyes ;

- forfait B : 0,15 € par SMS envoyé ;

- forfait C : fixe de 12 € et 0,05 € par SMS envoye.

Elaborer une démarche permettant d’afficher le forfait le
plus avantageux et le montant mensuel a regler, en euros,
en fonction du nombre de SMS envoyés dans le mols.




| a solution Tableur :

& B F
1 n tarif A tarif B tarif C choisir prix
2 1 20 =0,15"A2 =12+0,05%A2| =SI{B2=F2;"A";SI{C2=F2;"B";"C"}} =MIN{B2:D2})
3 =A2+1 20 =0,15*A3 =12+40,05"A3| =SI{B3=F3;"A";SI{C3=F3;"B";"C"}) =MIN{B3:D3)
4 =A3+1 20 =0,15*A4 =12+40,05"Ad| =SI{B4=F4;"A";S1{CA=F4;"B";"C"}) =MIN|{Bd:D4)
5 =Ad+1 20 =0,15*A5 =1240,05"A5| =SI[{B5=F5;"A";SI{C5=F5;"B";"C"}} =MIN(|B5:D5)
& =A5+1 20 =0,15*Ab =1240,05"A6| =SI{B6=F6;"A";SI{C6=F6;"B";"C"}) =MIN|B6:D6)
7 =AB+1 20 =0,15*A7 =12+0,05"A7| =SI{B7=F7;"A";SI{C7=F7;"B";"C"}) =MIN|{B7:D7)
g =AT+1 20 =0,15*A8 =12+0,05"A8| =SI{B3=F8;"A";SI{C8=F8;"B";"C"})) =MIN{B3:D8)
9 =A8+1 20 =0,15*A9 =1240,05"A9| =SI{BI=F%;"A";SI{CO=F%;"B";"C"}) =MIN{B9:D9)
10 =A%+1 20 =0,15*A10 | =12+0,05*A10(=SI{B10=F10;"A";SI{C10=F10;"B";"C")})| =MIN{B10:D10}
11 =A10+1 20 =0,15%*A11 | =1240,05%A11|=S1{B11=F11;"A";SI{C11=F11;"B";"C"}}| =MIN{B11:D11}
12 =A11+1 20 =0,15%A12 | =1240,05%A12|=SI{B12=F12;"A";SI{C12=F12;"B";"C")}| =MIN{B12:D12}
13 =A12+1 20 =0,15%*A13 | =12+0,05%A13|=SI{B13=F13;"A";SI{C13=F13;"B";"C")})| =MIN(B13:D13}
Execution
A B C o E F G I | 1 | K
1 n tarif A tarif B tarif C choisir prix
119 118 20 17,7 17,9 B 17,7
120 119 20 17,85 17,95 B 17,85
121 120 20 18 18 B 12
122 121 20 18,15 18,05 C 18,05 jusqu'a 120 SMS, tarif B
123 122 20 18,3 18,1 C 18,1 entre 120 et 160 SMS, tarif C
124 123 20 18,45 18,15 C 18,15 a partir de 160, tarif A.
125 124 20 18,6 18,2 C 18,2
126 125 20 18,75 18,25 C 18,25




T VpRABLES Exécution :
= N EST_DU_TYPE NMOMERE AT VLIV .
= A EST DU _TYPE MOMERE (v AlgoBox 2
= B EST_DU_TYPE NOMERE
— C EST_DU_TYPE NOMBRE e y
. parateur décmal)
¥ DIDUT_ALGORITIIML (exemples de syntaxe possible : -3 ; 2.6 ; 4/3; 1+sgri(3) ; ..° g
 LIRE N 5 Résultats
= _||:'|, PHEND_LA_HALEUH .2':' QK l [ Annuler TN gorithme .| =1
— B PREND_LA_VALEUR 0.15*N \ forfait B pour 2
= C PREMD_LA_VALEUR 12+0.05*N **palgorithme te
w SI(A<=BET A<=C) ALORS
— DEBUT_SI
— AFFICHER "forfait A pour” [ 1® AlgoBox (2R
= AFFICHER &
Entrer M :
— AFFICHER " euros" (utilizer le . comme séparateur décimal)
(exemples de syntaxe possible : -3 ; 2.6 ; 4/3; 14sgrt(3); .. " ;
= FIM_5I - Résultats
W SI(B<=AETB«<=C) ALORS
— DEBUT_SI — r*palgorithme lance***
— AFFICHER "forfait B pour " % forfait C pour 19 euros
— AFFICHER B *Algorithme termine**?
— AFFICHER " euros”
= FIM_&I p
B = ? i
w SI(C<=A et C<=B) ALORS : e |
= Entrer M : P
DEEUT_SI I::ﬁli:nrar le . comme séparateur décimal) Reésultats
= AFFICHER. "forfait C pour " (exemples de syntaxe possible : -3 ; 2.6 ; 4/3; 14sgrt(3) ;
— AFFICHER C 200 *algorithme lance***
— AFFICHER " euros” ok | [ annuer forfait A pour 20 euros
— FIM_SI **¥algorithme termine**®

— FIN_ALGORITHME




Probleme

Nombre de segments joighant n + 1 points :

On est amené a calculer la somme des entiers de 1 a n.




La solution Tableur :

A
1 n somme
2 1 1)
2=B2+A3
Exécution :
A | B | 2 . :
n | somme Ses, I|m|t_es: . _
1 * Nécessité d’'une recopie pour
g une nouvelle valeur de n
10 e Limitation an =65 535

WD | G | o= | S | kn | = | | P |

=
=

(=
=

OWoOJOoOogmPbWHMN =
(W
—h

—




La solution Algorithmique :

¥ VARIABLES
= N EST_DU_TYPE NOMERE
— S EST_DU_TYPE NOMERE

= 1EST_DU_TYPE NOMERE
¥ DEBUT_ALGORITHME
— LIREM

— 5 PREND_LA_VALEURD

¥ POURTALLANT DE1 AN
DEEUT_POUR

E 5 PREND_LA_VALEUR 5+I
FIN_POUR

— AFFICHER M
— AFFICHER " est "

= AFFICHER 5
— FIN_ALGORITHME

= AFFICHER "La somme des entiers del 3 "

Résultats

Exécution :
' M AlgcBox @&V

Entrer M :
(utiliser le . comme séparateur décimal)
(exemples de syntaxe possible : -3 ; 2.6 ; 4/3 ; 1+sgrt(3) ; ...)

100000

DK ] | Annuler

***Algorithme lance***

La somme des

entiers de 1 :

*x*¥Algorithme terming**®




Probleme

Epargne :
Pour sa naissance, en 2009, les grands-parents de
Gabriel placent une somme de 1 500 € sur son livret

d'épargne remunére a 2,25 %.

En quelle année la somme aura-t-elle doublée ?




La solution Tableur :
A I — C
1 | annee capital
2 2009 1500,00 €
8|  2010=B2%*(1+2,25/100)

Exeécution :

4_h_
1 | annee capital
29 2036 273527 €
30 2037 2796,82¢€
31 2038 2859,75¢€
32 2039 292409¢€
33 2040 2989,88 €
34 2041 3057,15¢€




La solution Algorithmique :

— 5 EST_DU_TYPE NOMERE z . .
~ A EST_DU_TYPE NOMBRE ExeCUtlon :
~ 1 EST_DU_TYPE NOMERE (9 AlgoBox T o] |
¥ DEBUT_ALGORITHME —

~ AFFICHER "Quel est le montant du placement 7" e i ey e | NN
= LIRE 5 1500]

~ AFFICHER § ok || e

— AFFICHER "Quelle est I'année du placement 7"
~ LIRE A

— AFFICHER A [ ™ Algosox A=)

[ I FI HEN D_LA_UALEU H S ES;JI'I:;I:"‘:E . comme separateur décimal)
w TANT QUE (I < 2*S) FAIRE {exemples de syntaxe possble : -3 ; 2.6 ; 4/3 ; 1+sart(3) ; ..
DEBUT_TANT_QUE =
IPREND_LA_VALEUR I*(1+2.25/100)
A PREND_LA_VALEUR A+1
FIN_TANT_QUE
— AFFICHER "La capital aura doublé en I'année : "
— AFFICHER A Resultats
— FIN_ALGORITHME

0K ] | Annuler

***palgorithme lance***
Quel est le montant du placement 7 1504

1'année du placement 7 ZEas
La capital aura doublé en l'année : Z@41
***algorithme termipne***®




Algorithme

« un algorithme est une suite finie de regles a
appliguer dans un ordre détermine a un nombre
fini de donnees pour arriver, en un nombre fini
d’etapes, a un certain resultat et cela
Indépendamment des donnees. »

Encyclopaedia Universalis




Les objectifs de I'algorithmique en

'Y ol all o e aVoVWel o)

bldbbC UC beUIIUC

« Dans la classe de seconde, la decouverte de
I’algorithmique permettra d’etudier certaines notions
sous un angle différent ... »

« Au college, les eleves ont rencontre des
algorithmes (algorithmes operatoires, algorithme
des differences, algorithme d’Euclide, algorithmes
de construction en geometrie).

Ce qui est propose dans le programme est une
formalisation en langage naturel. »




La sensibilisation de I’eleve a la question de la
« démarche algorithmique » pourra se faire en
evitant toute technicité ou exposé systematique.

L enseignement de I’algorithmique ne releve pas, a
ce niveau, de cours specifigues ; au contraire
I’Introduction de chaque nouvel élément devrait
apparaitre lors de la resolution de problemes pour
lesquels les démarches habituelles sont
malcommodes ou peu performantes.
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« La pratique de | "algol |u|||||quc e se resum € 0as
I’écriture de programmes ; il serait mé judIC eux
de ne pas commencer par la.

|l ne s’agit pas de former des programmeurs mais
de faire en sorte que les mathematiques et
I’algorithmique soient au service d’activités de
résolution de problemes pour les sciences.

|l convient donc de proposer aux eleves des
situations, activites et organisations pedagogiques
variees. »




Les trois modalités fondamentales de |I’activité
en algorithmique

» Analyser le fonctionnement ou le but d’un
algorithme existant ;

* Modifier un algorithme existant pour obtenir un
résultat precis ;

o Creer un algorithme en réponse a un probleme
donne.




L’algorithmique a une place naturelle dans tous
les champs des mathematiques et les problemes
poses doivent étre en relation avec les autres
parties du programme (fonctions, geomeétrie,
statistiques et probabilite, logique) mais aussi
avec les autres disciplines ou la vie courante.

Enfin, I'écriture d’algorithmes pourrait par ailleurs
étre I'occasion de developper le travail en équipe
dans le cadre de la réalisation de petits projets.




La complexification de
I’algorithme détermine
de maniere plus ou
moins ouverte le choix
de I'instrument (temps
de calcul, lisibilité de
I’algorithme).

e | a calculatrice

e Un logiciel de programmation :gxcas -

« aucunlogiciel ou langage n’est impose par
le programme »




Quelles compétences développées ?

- Comprendre ce que sont les données initiales (ou
entrées),

e Comprendre ce que sont les affichages (ou
sorties),

e Comprendre la notion de déroulement sequentiel
(qui n‘apparait pas dans l'utilisation du tableur),

e Comprendre la logique et le role d'un
branchement conditionnel ou non.




« Etre capable de mobiliser ses connaissances
mathématiques pour élaborer un algorithme adapté
au probleme pose et I'exploiter, pour tester, valider,
améliorer un algorithme donné,

» Etre capable d’expérimenter, de faire des essais,
d’émettre une conjecture,

e Etre capable de tester, de valider ou d'invalider
une conjecture, ...

» Etre capable de rendre compte de sa recherche.




